

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чомаева Заура Абдулкеримовича «Мусульманская дипломатия в раннеисламскую эпоху: зарождение и особенности функционирования (622 – 661 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Актуальность рассматриваемой темы, в первую очередь, обусловлена важностью осмысления и учета исторического опыта, с одной стороны, при анализе жизнедеятельности традиционных конфессий России, а с другой – при научной разработке основ внешней политики России в отношении со странами исламского Востока. Автор выдвигает, в общем-то, лаконичное, но ёмкое обоснование объекту и предмету исследования, определяет цель, а для ее достижения выдвигает конкретные задачи, которые отражают структуру работы (С.3, 8).

З.А.Чомаев, работая на языке оригинала, основывает свое исследование на серьезных источниках, в т.ч. привлекая доступные сборники текстов договорных актов данного периода (С.9), ранние восточные /арабские, византийские, армянские/ летописи (С.10-11, 13), 3 раннесредневековых комментария к Корану – *тафсира* (С.11-12), 8 сборников *хадисов* и 4 крупных работ по комментариям к хадисам (С.12-13), работы основателей религиозно-правовых толков – *мазхабов* (С.13). Особого внимания, на наш взгляд, заслуживают и проделанные усилия диссертанта по исследованию историографии проблемы.

Исследователь отстаивает мысль о том, что именно в тот период были заложены основы дипломатии *уммы*, вобравшие как собственно исламские установки, так и дипломатические обычаи арабов доисламского времени, а также не исламских стран /Византия, Сасанидский Иран/ (С.14).

В автореферате отражено многообразие видов договорных актов изучаемого времени /между мусульманами и иноверцами; между племенами; между исламскими властями и общинами *зиммиев*; между властями и отдельной личностью; между мусульманским государством и соседними странами; т.н. договора безопасности – '*акд аль-аман* и т.д. / (С.17-18).

Автор освещает начальный этап генезиса внешнеполитического инструментария *уммы* /посольская служба и церемониал, дипломатическая переписка, союз и др./ (С.18-19). Важной представлена роль совещательных структур *шурал* (С.20). Вполне можно согласиться с автором относительно того, что на заре ислама «дипломатия развивалась вполне динамично» при приоритете мирного решения коллизий перед военным; при этом устанавливались и новые обычаи войны, ограждавшие от насилия незащищенные слои населения /старики, дети, женщины, монахи/ (С.21).

Содержание автореферата свидетельствует о комплексном характере исследования, позволившего внести новизну в исследование данной эпохи, осветить причинно-следственный аспект процесса зарождения исламской дипломатии, подробно осветить её содержательную часть, неизменные

принципы (напр., неприкосновенность дипломатов; запрет на помощь противнику своего союзника и др.) и преходящие моменты.

Оценка автореферата позволяет нам сделать вывод о том, что работа З.А. Чомаева «Мусульманская дипломатия в раннеисламскую эпоху: зарождение и особенности функционирования (622-661 гг.) является законченным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научно-теоретическом уровне, имеет ярко выраженную практическую направленность и соответствует требованиям, предъявляемым к данному виду работ. Автор показал себя зрелым исследователем, владеющим методологией научной деятельности. З.А. Чомаев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

**Ученый секретарь
РГБУ «Государственный Карачаево-Черкесский
Историко-культурный и природный
музей-заповедник им. М.О.Байчоровой»,
кандидат исторических наук
Р.Т.ХАТУЕВ**



Адрес: 369000, КЧР, г.Черкесск, ул. Красноармейская 58
+7(8782)26-25-89
muzeykchr@yandex.ru
<https://museumkchr.ru/>

**Подпись
Хатуева Рашида Тохтаровича заверяю**

Исполнитель по копии Р.Т. Хатуева 17.05.2020

